

Пролетарии всех стран, соединитесь!

ВСТРЕЧИ НА БОЛГАРСКОЙ ЗЕМЛЕ

ПЛОВДИВ, 6 июля. (Спец. корр. ТАСС). Третий день продолжается официальный дружеский визит члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорного в Народную Республику Болгарию. Сегодня Н. В. Подгорный и сопровождающие его лица прибыли в Пловдив — второй по величине город страны.

Советских гостей встречали первый секретарь Пловдивского окружного комитета ВПН Д. Выхова, первый секретарь Пловдивского горкома ВПН П. Георгиев, председатель исполкома Пловдивского окружного народного Совета Д. Карамуков, председатель исполкома Пловдивского городского народного Совета Д. Парняк. Болгарские девушки в национальных костюмах преподнесли букеты алых роз.

Н. В. Подгорный принял рапорт начальника почетного караула. Были исполнены государственные гимны СССР и НРБ. Торжественным маршем, чеканя шаг, перед трибуной прошли воины Болгарской народной армии.



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 ИЮЛЯ 1973 ГОДА • № 158 (15150) • Цена 2 коп.

СОЗДАДИМ ПРОЧНУЮ КОРМОВУЮ БАЗУ

СТРАДА НА ЛУГАХ

Вторую декаду 17 механизаторов Белоусовского отделения Томского областного производственного хозяйства самоотверженно трудятся на лугах, ведут уборку трав на сенаж. Первые траншеи уже закрыты. Специализированный отряд решил заложить три тысячи тонн этого ценного высококачественного корма. Отличительная черта коллектива, возглавляемого опытным механизатором В. Германом, — высокая организованность, деловитость, умение ценить каждую минуту рабочего времени. Они не выжидали, как некоторые, когда «подойдет» трава, не терпели времени на раскочку. После посева сразу же взялись за механизированное стрелочное устройство техники. В начале цветения трав вывели технику на луга и с первых же дней взяли высокий темп. По рабочему плану надо за день уложить в траншею 75 тонн травы, а они выдают 100 тонн. При этом строго соблюдается технология заготовки сенажа. Скошенная трава убирается через день и в тот же день трамбуется и герметично укрывается. Каждый на своем участке трудится с полной напряженностью. Всего в ОПХ решено заложить 10 тысяч тонн сенажа — по 4 тонны на корову.

Опыт ряда лет показал, что сенаж имеет большие преимущества по сравнению с сеном и соломой. При консервировании сенажа происходит значительное увеличение питательных веществ с единицы площади. Кроме того, трава на сенаж легче убирать в неустойчивую погоду, чем на сено, так как для подвяливания травы требуется меньше времени. Солома и сено значительно ниже сена. Вот почему в ОПХ с первых же дней все силы переключают на заготовку сенажа.

Организовано в этом году начали работу специализированные кормодобывающие звенья совхоза имени 50-летия СССР Томского района. В четырех отделениях решены заготовить по 2 тысячи тонн сенажа. С первых дней беззаветно идет работа на лугах, механизаторы перевыполнили сменные нормы.

Для сельского труженика летом особенно дорог каждый час. Природа не так уж много времени отводит для заготовки кормов. Как известно, сенокос в Сибири, и особенно в нашей области, почти каждое лето совпадает с периодом частых и затяжных дождей. Заготовка сена проходит медленно, большая часть трав перепревает и поэтому остается совсем не скошенной. А скошенная трава по долгу лежит в валках или даже в прокосах, портится, теряя ценные питательные вещества и витамины. Вот почему большое количество заготовленного в хозяйстве сена часто бывает очень низкого качества. В Сибири замечается перестоявшая грубая трава, почернявшая и подгнившая в ненастную погоду на полях.

Поддерживая необходимость увеличения объемов заготовки новых видов кормов — сенажа и травяной муки, мы все же не сбрасываем со счета сено и солому. Заготавливать надо все корма и всеми имеющимися средствами. Но в начальном периоде, пока трава молодая и сочная, важно основные силы механизаторов направить на заготовку сенажа, а также на полную мощность использовать агрегаты по приготвлению травяной муки.

Травы — на сенаж

Первыми в Чанском районе начали косовицу трав в Чемондасевском и Лебатовском отделениях совхоза «Коломинский». Следом вышли на луга механизированные звенья совхозов «Северный», «Чанский», «Усть-Бакчарский», имени Тельмана. В соревновании косарей впереди — звено П. П. Кудрявцева из Гореловского отделения совхоза «Северный». Р. Г. Зиннера из Коломиногорского отделения совхоза «Коломинский» и механизированный отряд В. А. Сбоева из совхоза имени Тельмана.

Созданию надежной кормовой базы в хозяйствах подчинено сейчас все. Скошенная трава, как правило, скашивается на качество кормов. Потом начнется сжатие, неизбежны нарушения технологии при заготовке сенажа, сжатие и складывание сена. А из перестоявших трав хозяйства в общем-то не сено получают, а скорее, солому.

Особое следует обратить внимание на строгое соблюдение технологии сенажа. В прошлые годы было допущено немало ошибок. В некоторых хозяйствах закладывают слишком влажную траву, в других — пересохшую. Травы не измельчают, одну траншею загружают порой по 5—7 дней, уложенную в хранилище траву недостаточно трамбуют и плохо укрывают от доступа воздуха.

Заготовка кормов — очень ответственная и трудоемкая кампания. И, как любое важное дело, она не терпит расхлябанности, неорганизованности. Работы очень много. В переломные моменты хозяйства выработали критерий оценки этой работы: заготовить за лето на каждую корову 4—5 тонн сенажа и сена. Такая задача по силам каждому хозяйству. Из этого расчета должен складываться общий план заготовки кормов.

Центральным Комитетом КПСС и Советом Министров СССР принято постановление «О мерах по своевременному проведению заготовки кормов и подготовке колхозов и совхозов к зимовке скота в период 1973—74 года». В этом постановлении обращено внимание партийных организаций, советских и сельскохозяйственных органов, председателей колхозов и директоров совхозов, специалистов сельского хозяйства на существующие недостатки в развитии животноводства, в частности, на еще слабое использование возможностей укрепления кормовой базы.

Важно так организовать дело, чтобы на заготовку кормов вышло все трудовоспособное население сел и деревень. Большую помощь, как и в прошлые годы, призваны оказать промышленные предприятия, студенты и учащиеся техникумов. Заготовка кормов — всенародное дело.

Организаторами кормозаготовительной кампании призваны стать партийные организации, комсомольцы и комсомолки. Их личный пример в труде вдохновляет и сплачивает коллективы. Центр организаторской и политической работы должен быть перемещен на луга. Регулярное проведение этой работы, пропаганда и внедрение лучших образцов труда, моральное и материальное поощрение отличившихся в труде будет способствовать развитию действительного социалистического соревнования. Все, кто сегодня трудится на заготовке кормов, должны быть окружены вниманием и заботой. Хорошее питание, бытовое и культурное обслуживание приумножат их силы.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР призывают партийные, хозяйственные, профсоюзные и комсомольские организации, колхозы и совхозы, промышленные предприятия принять все меры к организованному проведению заготовки кормов и подготовке к зимовке скота и обеспечен на этой основе значительное увеличение производства и закупок продуктов животноводства.



Механизатор колхоза «Гигант» Шегарского района Петр Демьянович Орехов в этом году рано сел за штурвал комбайна. В конце июня начал косовицу трав на лугах хозяйства. Ежедневно комбайнер записывает на личный счет по 8—10 гектаров.

В. УТКИН, Чанский район.

Укрыта первая траншея

Полным ходом идет косовица трав, заготовка сенажа в колхозе «Рассвет». С начала зеленой страды скошены травы на 255 гектарах, заложено более 250 тонн сенажа. На сенокосильных агрегатах в Гореловском отделении хозяйства хорошо трудятся механизаторы Э. Э. Тинк и А. С. Вакжун. У них на счету 120 гектаров скошенной травы. Не отстают на косовице механизаторы Колмаковского отделения А. И. Павловский и А. И. Поливалов.

В. БАННИКОВ, Первомайский район.

Почему буксует витаминный конвейер?

Большой отряд машинистов, механизаторов, подсобных рабочих трудится на агрегатах по приготвлению витаминной травяной муки. Наш корреспондент попросил агронома областного управления сельского хозяйства М. И. Елисеева рассказать, как работают передовые коллективы, почему у ряда районов все еще бездействуют исправные агрегаты.

По оперативным данным областного управления сельского хозяйства и производственного объединения совхозов, — рассказал Михаил Иванович, — в хозяйствах области на 6 июля выработано 865 тонн травяной муки. В прошлом году на эту дату было заготовлено 710 тонн. Лучшие другие организации производством ценного корма в Кривошеинском, Зырянском, Первомайском и Томском районах, где выработка на агрегат в среднем составила 25—40 тонн.

Очень медленно включаются в работу агрегаты витаминной муки в хозяйствах Шегарского, Бакчарского, Молчановского, Бакчарского, Кожвинковского и Асиновского районов, где средняя выработка равна 5—15 тоннам. По-прежнему бездействуют агрегаты в Колпашевском, Парбельском и Каргаском районах.

Затруднения северян еще можно как-то объяснить. А вот позиция выжидающих в ряде хозяйств южных районов совершенно непонятна. Четыре из одиннадцати агрегатов не работают в Томском районе. Ни одной тонны травяной муки не приготовлено в колхозе «Заря» Первомайского района. По существу лишь приступают к работе в совхозах «Вперед», «Шегарский» Шегарского, «Овлинский» Кожвинковского районов.

Областное соревнование машинистов АМ-0,4 сейчас возглавил коллектив Туганского птцефабрики. Здесь заготовлено более 115 тонн витаминной муки. Агрегат используется в три смены. Впереди смена старшего машиниста В. Н. Лисовского — свыше 45 тонн. На 8 тонн меньше у А. А. Полякова, 33 — на счету Н. Н. Каткова.

Хорошо трудится смена старшего машиниста П. П. Старошина из Сергеевского отделения колхоза «Маяк» Первомайского района. Сергеевы выработали более 45 тонн муки. А вот в колхозе «Рассвет» этого же района при одинаковых условиях заготовлено в три раза меньше. Здесь то не подвезут вовремя массу, то рабочих не хватает, то ломается агрегат.

Большая разница в выработке на агрегат в хозяйствах Бакчарского района. Смена старшего машиниста Владимира Тимофеевича Бочарова из Порогнинского отделения совхоза «Сибирь» заготовила около 25 тонн витаминного корма. Здесь хорошо продуманы все звенья витаминного конвейера. Несколько изменена технология заготовки муки. Вместо речника травы системы «Волгарь» используется косилка-измельчитель КИЦ-1,4. Измельченная масса подается в самосвальную тележку. Пока тракторист В. В. Белан отвозит траву к агрегату, механизатор С. С. Корайников успевает заготовить измельченную кормовую массу. Работа ведется в две смены. В то же время производительность агрегатов в совхозе «Заветы Ильича» — в 4 раза ниже. Значительно хуже, чем в прошлом году, работает агрегат в совхозе «Техник».

В хозяйствах области имеется 46 агрегатов по приготвлению травяной муки. По данным на 6 июля, работало лишь 26. Ныне предстоит запастись не менее 12 тысяч тонн ценного корма — в два раза больше прошлогоднего. Нужно в ближайшие дни поставить в строй все имеющиеся агрегаты, организовать работу на них в две-три смены. Заготовка травяной муки высшего качества — одна из главных задач механизаторов в период уборки кормов.

А. ПОСТОВАЛОВ, Кривошеинский район.

Советская делегация в Сирии

АЛЕППО, 6 июля. (Спец. корр. ТАСС). Глава находящейся здесь советской партийно-правительственной делегации, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. П. Кирилленко встретился вчера вечером с секретарем городского комитета Партии арабского социалистического возрождения Алеппо Тариком Бакуром и губернатором провинции Алеппо Ахмедом Исмаилом. Между ними состоялась теплая дружественная беседа.

Секретарь городского комитета ПАСВ Алеппо Т. Бакур заявил, что сирийский народ питает чувства дружбы и глубокого уважения к советскому народу. Мы хотим заверить, подчеркнул он, что наша дружба прочна и все происки империализма и реакции, направленные на подрыв этой дружбы, обречены на провал.

В тот же день губернатор провинции Алеппо Ахмед Исмаил устроил обед в честь советской партийно-правительственной делегации, на котором А. Исмаил и А. П. Кирилленко обменялись мнениями. Алеппо, сказал А. Исмаил, гордится визитом вашей делегации, представляющей народ, который постоянно боролся и борется за укрепление мира, ненавню, оказывает помощь освобожденным народам, в поддержку народов, вернувшихся из ссылки, империалистических сил.

Итак, Алеппо дают самую высокую оценку позиции вашего народа, партии и правительства в отношении справедливого дела арабов. Эта позиция Советского Союза оказала большое влияние на международные круги и общественное мнение, нашла свое подтверждение в конструктивном сотрудничестве между нашими странами в различных областях экономики. Результатом этого сотрудничества — величественная Евфратская плотина, мы ощущаем его на практике в благородном труде людей, направляющих свои усилия и использующих технику в интересах счастья человека и лучшей жизни.

А. П. Кирилленко выразил глубокую признательность за теплую встречу и гостеприимство, оказанные делегации в городе Алеппо. Мы, продолжал глава советской делегации, будем рады в ваш город в день великого события в развитии Сирийской Арабской Республики — перекрытия русла могучей Евфрата. Гораздо от всего сердца поздравляем сирийский народ, его руководителей с успешным завершением первой очереди грандиозного гидроэнергетического комплекса на Евфрате. Это действительно знаменательное событие.

Сирийский народ, разорвав цепи зависимости и избрав социалистическую ориентацию, строит новую жизнь, полную светлых надежд, сказал далее А. П. Кирилленко. Во имя лучшего будущего он стремится использовать богатства природы родной страны. Поставлена и теперь уже практически решается дерзновенная задача: заставить Евфрат, его воды работать на благо трудового народа.

Когда все сооружения гидротехнического комплекса на этой реке будут завершены, это явится новым большим этапом во всем развитии Сирийской Арабской Республики. Мы испытываем большое удовлетворение от того, продолжал А. П. Кирилленко, что создание Евфратского комплекса, имеющего ключевое значение для дальнейшего социально-экономического развития вашей страны, является вместе с тем важным этапом в развитии отношений дружбы и сотрудничества между нашими странами и народами. Президент Сирийской Арабской Республики, генеральный секретарь Партии арабского социалистического возрождения Хафез Асад, выступая на митинге по случаю перекрытия Евфрата, заявил об испытываемой гордости за арабско-советскую дружбу и отметил, что Евфратская плотина будет вечным памятником, символизирующим арабско-советскую дружбу, которая служит примером добрых отношений между различными государствами.

Нам приятно слышать от руководителей дружественной Сирии хорошие отзывы о советских специалистах, работающих на Евфрате, как и на других объектах в вашей стране, сооружаемых в сотрудничестве с Советским Союзом.

Сегодня, в этот исторический для сирийского народа день мы хотели бы подчеркнуть, что в лице Советского Союза Сирия имеет верного друга. Мы высоко ценим установившиеся между Советским Союзом и Сирийской Арабской Республикой отношения братской дружбы и всестороннего сотрудничества в самых различных областях.

Испытывая в настоящее время дружбу между нашими странами и народами — это непреходящее явление. Она вытекает из прочной основе общности целей в борьбе против сил империализма и реакции, против израильской агрессии, за мир и социальный прогресс. Не случайно враги арабских народов всеми силами пытаются подорвать, нарушить их дружбу с Советским Союзом и другими странами социалистического содружества. Они понимают ее силу, страшатся ее дальнейшего развития и укрепления. Это требует от нас с вами быть бдительными в отношении происков врагов, беречь как зеницу ока советско-арабскую дружбу, это великое достояние наших народов.

Соглашение подписано

В соответствии с генеральным соглашением о строительстве совместными усилиями НРБ, ВНР, ГДР, ПНР, СРР и СССР на территории Советского Союза крупномасштабной очереди грандиозного гидроэнергетического комплекса на Евфрате. Это действительно знаменательное событие.

Сегодня — День рыбака

НА ГОЛУБЫХ ПРОСТОРАХ

Коллективы предприятий рыбной промышленности области встречают свой праздник — День рыбака во время напряженной работы. Борьба за досрочное выполнение плана и социалистических обязательств третьего, решающего года пятилетки идет на предприятиях рыбтреста, как и встуду, под лозунгом: «Дать продукцию больше, лучшего качества и с меньшими затратами».

Многие бригады, звенья рыбаков, рыбообработчиков ищут пути повышения эффективности производства, улучшения качества выпускаемой продукции.

По традиции к празднику подводятся итоги работы в первом полугодии. Для рыбаков области 1972 год и особенно первое полугодие 1973 года были очень тяжелыми. Рыбные запасы водоемов в последние годы значительно уменьшились. Из-за повторяющихся неблагоприятных для нереста, развития икры и нагула рыбы лет пополнение промысловых запасов рыбы обналичилось крайне незначительно. В результате во всех без исключения районах области сложилась неблагоприятная промысловая обстановка.

Рыбная область упорно, не считаясь со временем, продолжали облаивать водоемы, используя различные виды транспорта (тракторы, вездеходы, самолеты и вертолеты). Но уловы остаются невысокими, что сказалось на выполнении плана добычи рыбы.

Отдельные рыбаки, рыболовецкие звенья в исключительных условиях этого года, умело используя орудия лова, применяя передовые методы труда, добились высоких результатов. Так, звено Павла Александровича Вайсберга Александровского рыбокомбината при полугодном плане 100 центнеров фактически выловило 256 центнеров. Рыбам

Назиской бригады этого же рыбокомбината Михаил Игнатьевич Панов выловил 84 центнера при плане 32. Григорий Васильевич Машкин — 66 центнеров при плане 32. Рыбак Новинской бригады Федор Петрович Шаид выловил за полугодие 70 центнеров рыбы при плане 35. Звенья Ивана Егоровича Солтаева, Александра Порфирьевича Новосельева Парabelьского рыбокомбината успешно справились с полугодием планом, добыв по 160—165 центнеров рыбы при плане 160. Рыбаки Сергей Кузьмич Валиев, Александр Кондратьевич Попов, Иван Александрович Шаллов Молчановского рыбокомбината выловили по 24 центнера рыбы при полугодном плане 20 центнеров.

Рыбаки Томского рыбокомбината Анатолий Константинович Егоршин, Владимир Васильевич Арбузов выловили рыбы по 14 центнеров при плане 8.

Многие рабочие консервного цеха, холодильников, рыбообработывающих и копильных цехов, судовой едственно перевыполняют нормы выработки и показывают образцы отличного труда.

В целях компенсации недостатка речной рыбы предприятия треста осуществили строительство и ввели в эксплуатацию ряд копильных цехов и цехов по переработке океанической рыбы. Такие цехи вступили в строй в Томске, Каргаске, Парабель. Выработка консервов производится в основном из океанической рыбы. За полугодие выработано консервов сверх плана 119 тысяч условных банок.

Предприятия треста успешно выполнили полугодный план по реализации продукции. Сверх плана реализовано ее на 150 тысяч рублей. Систематически, из месяца в месяц выполняют

планы по реализации коллективы Александровского, Колпашевского рыбокомбинатов, Томского рыбокомбината и Колпашевской судовой. По итогам работы за I квартал Колпашевской судовой присуждена третья денежная премия Министерства рыбного хозяйства РСФСР и ЦК профсоюза рабочих пищевой промышленности.

Большинство предприятий треста справилось с заданием по росту производительности труда, причем прирост выпуска продукции в основном достигнут без увеличения численности рабочих. Так, Александровский и Колпашевский рыбокомбинаты, Молчановский и Томский рыбокомбинаты, Колпашевская судовая увеличили производство продукции на одного рабочего против плана и соответствующего периода прошлого года на 6—12 процентов.

Ежегодно крепнет материально-техническая база предприятий рыбной промышленности. Только за последнее время предприятия получили жесткий рыбопромышленных, обрабатывающих и транспортных рефрижераторов судов. Введены в эксплуатацию аммиачные холодильники, рыбообработывающие и копильные цехи. В результате внедрения передовой технологии улучшилось качество выпускаемой продукции.

Вместе с тем рыбная промышленность еще недостаточно использует внутренние резервы для увеличения вылова. Из-за отсутствия высокопроходного транспорта сдерживается интенсивное освоение отдаленных водоемов. В течение длительного времени не решается вопрос изменения графика пропуска вод в весенний период через плотину Новосибирской ГЭС с учетом интересов рыбного хозяйства, за-

тязается строительство рыбообразного завода. Все еще велик ущерб, наносимый рыбному хозяйству в результате загрязнения водоемов хозяйственными отходами и неочищенными стоками промышленных предприятий, флотом.

Для восстановления сырьевой базы и обеспечения стабильности уловов, улучшения естественных водоемов, сохранения молодого рыбного фонда необходимо строительство рыбообразного завода в этом году мелiorативных работ в объеме 300 тысяч кубометров грунта. В дальнейшем ежегодный объем работ станции будет увеличиваться. В 1975 году объем работ составит в десятикратном выражении полмиллиона рублей.

Наступает ответственный период в работе коллективов рыбной промышленности — третий квартал, время, когда вступают в эксплуатацию отрежанные и курьевые невода, прохладит лов стерляди. В этом квартале решается успех выполнения годового плана. Поэтому основное внимание коллективов предприятий должно быть направлено на тщательную подготовку всех орудий строения лова, средств механизации и подготовки всех вспомогательных служб.

План добычи второго полугодия может быть выполнен только при четкой работе рыбообработывающих звеньев, высокой организации труда, ликвидации простоев механизмов и флота. Мы уверены в том, что рыбаки области, работники рыбной промышленности приложат все свои силы, знания и опыт для выполнения плана и социалистических обязательств третьего, решающего года пятилетки.

М. ФРОЛОВ,
управляющий Томским рыбтрестом.



С БОГАТЫМ УЛОВОМ.
Фото Э. Стойлова.

В ПЕРЕДИ — ДОРОГИ ЖАТВЫ

Репортаж

Наш корреспондент В. Мокрушин ведет репортаж из автоколонны № 1235, откуда в четверг на заготовку кормов и уборку урожая отправилась первая группа машин. Путь следования — колхоз «Гигант» Шегарского района.

В боевом порядке притянули перед воротами гаража мощные «Уралы» и ЗИЛы. В диспетчерской только что закончился напутственный инструктаж. Я присутствовал на нем и отметил, что он больше походил на неформальное собрание перед большим наступлением. Кратко водители доложили состояние автомашин, так же скупко, емко заместил начальника автоколонны Н. А. Абзалымов объявил задачу. Несколько вопросов организационного характера — и вот уже машины одна за другой покидают пределы родного гаража. Они загружены глиняем и — в путь. В путь, длиною около трех месяцев.

За столом напротив заместителя — спокойный, рассудительный собеседник. Знакомьтесь, это Степан Егорович Киров, бригадир шиферов, отправляемый на уборку, коммунист, — представил Николай Александрович.

Более двух десятков лет водит машину Киров по дорогам Западной Сибири. Последние годы проводит уборку в Шегарском районе в колхозе «Гигант». Интересно, что председатель колхоза каждый год настоятельно просит дать ему бригаду Кирова, Попривалдас.

— Третий раз мы едем в одно хозяйство, — говорит С. Е. Киров. — Поля колхоза знакомы мне теперь не хуже, чем домашние улитки. Знаю механизаторов, звеньевых, бригадиров, комбайнщиков, комбайны Ивана Орехова, Филиппа Арханлова, Владимира Стрельникова. Замечательные мастера своего дела, добрые товарищи. «Сена» моя машина — помпуче «выжмет». Сломается комбайн — я еду за частями. Без взаимовыручки нельзя — делаем общее дело.

Шоферы имеют все условия для успешного труда. Простор — исполнение. Селитра торожит в обморок, где как говорится, полный комфорт. Столовая для водителей открыта круглые сутки.

В прошлом году бригада Кирова выполнила норму на 120 процентов.

Из бригады образца 1972 года остались двое. Остальные — молодые ребята, комсомольцы. Но про них не скажешь, что они, как новички, робки и нерешительны. Отнюдь. По боевому настрою Валерий Климов. Не прошло и года, как он демобилизовался из армии. Служил шифером.

— С таким настроением еду? С отличным. Уборка дает возможность попробовать силы в большом деле. Это, понятно, и ответственность. Сделаю все, чтобы справиться с заданием.

Валерий явно сиромничает. Показатели его работы дают понять, что он может и любит перебивать нормы. Николай Шербаков нынче деботирует на жатве. Николай серьезно готовился: заменил ненадежные узлы у своего «Урала», проверил системы. Настроен также решительно.

— Хорошие ребята, — замечает бригадир, — трудолюбивые, с дисциплинированным порядком. Думаю, сможем бороться за первое место в соревновании бригад колонны.

Соревнование. Все, с кем мы ни приходилось говорить, обязательно упоминали о нем. Оно уже, можно сказать, началось. В Шегарском районе будет три бригады водителей автоколонны. Две из них возглавят отличные водители, не уступающие Кирову в мастерстве и опыте. Иван Чебанов и Владимир Голово. В прошлом году победителем стала бригада Кирова. Осенью ей торжественно вручили переходящие Красное знамя и денежную премию. Пышка соперники собираются взять реванш. Одним словом, борьба ожидается острая.

Водители участвуют также и в личном соревновании. Раз в десять дней вымлет меняет адрес. Планов повести знак трудовой доблести на кабину автомобиля удастся не просто. Для этого, как минимум, необходимо выполнить полторы нормы.

Сегодня машины бригады Кирова уже в работе: возят сенаж, травяную муку. Трава нынче уродилась богатым, нужно только не потерять время. А в понедельник автоколонна отправляется в колхозы «Россия» и «Советский».

— Всею в Шегарском районе будет в шестьдесят наших машин, — говорит Н. А. Абзалымов. — Там мы организуем стационарную мастерскую, перевезем оборудование. В Томске останутся минимум машин, не более четверти. Так что центр наших трудовых вездеходов переместится в село.

Слово сдержали. Рабочие Молчановского рыбокомбината в начале июня приняли повышенные обязательства за достойную встречу Дня рыбака. С инициативой выступила бригада И. И. Чепурова. Она обогнала в июне выловить не 130 центнеров живого себеля, как предусмотрено планом, а 155. И коллектив уже сегодня рапортует об успехе.

Большой удачи в бригаде добился рыбак И. А. Шаллов. При плане в июне 6 центнеров рыбы он сдал на приемный пункт почти 13. По полтора месячных задания выполняли рыбаки М. Ф. Смакотин, Л. С. Бобуров, П. И. Данильченко и другие.

А. ПРОЦЕНКО.

С МОЛОДЫМ ЗАДОРОМ

— Путь не близкий, 60 километров, — предупредили меня в конторе Усть-Томского рыблупикта. — Транспорт — моторная лодка.

Лодка так лодка — другой оазис добираться на

дальние водоемы все равно не будет... Остались позади таежные реки Мия, Логалька. Промелькнула избушка — зимняя стоянка охотников. Прошло полтора часа как мы находились в пути.

Наконец пристали к плашкоуту. Приемщица рыбы Лидия Семеновна Чинакова и ее сын были заняты своим обычным делом — заправляли рыбу лодом, готовили тагу и лодочку улова. Они нам показали, где искать рыбаков.

По стучу мотора метчиком мы определили, где находится зveno, и скоро нашли рыбаков. Они вытаскивали заборы сети. В сетях — заячья щука, окунь, особенно много карася. Большая, в полторы ладони, рыба отчаянно трепещет, пытаясь

вырваться из плена ячеи. Звено вело ночной лод. На лицах видна усталость, но рыбаки шутят. Не спеша устанавливают сети. Звено возглавляет потомственный рыбак Калина Акимович Кучуков. В коллективе молодые, но по спорности и выносливости ребята не уступают опытным рыбакам.

Вот и сегодня к плашкоуту они возвращаются с богатым уловом.

— 10,8 центнера, — сказала после взвешивания рыбаков Чинакова.

Вечером плашкоут, в триах которого было свиные 80 центнеров рыбы — пятидневный улов, отплыл в Усть-Тым.

Т. КУРИЛОВИЧ,
Каргаский район.

Славной истории КПСС посвящается

Издательство политической литературы выпустит в свет вторую книгу духотомника «Рассказы о партии».

Духотомник создан по инициативе Издательства и Союза писателей СССР. Введение в него произведения охватывают целую эпоху в жизни нашей страны — от второго съезда РСДРП, с которым связано рождение большевизма, до наших дней, включая XXIV съезд КПСС и победно шагающую по стране девятую пятилетку.

В создании рассказов о партии участвовало более шестидесяти советских писателей и публицистов.

Книги адресованы широкому кругу читателей. (ТАСС).

ПИСЬМО НА КОНТРОЛЕ

Читатель В. И. Федосеев из поселка Александровского Томского района сообщил нам, что в их поселке долгое время не работает водоразборная колонна. К магазину и бане трудно подойти: тротуары пришли в негодность. Как сообщил автору и редактору председатель Томского райисполкома Л. Афанасьев, по письму читателя приняты меры: водоразборная колонна отремонтирована и введена в эксплуатацию. Отремонтированы тротуары. Для строительства новых тротуаров сельский Совет заготовил 45 кубометров пиломатериала.

РАБОЧЕЙ МИНУТЕ — СТРОГИЙ СЧЕТ

НЕОПРАВДАННЫЙ ОПТИМИЗМ И РЕАЛЬНЫЙ ДОЛГ

Комплексные бригады Центрального лесопункта Орловского леспромхоза должны начинать работу в 9 утра.

Первый автобус прибыл в лесосеку в 8.40. Надо бы готовиться к работе, но все ждут второго автобуса: в нем остальные члены бригады. Такой уж здесь порядок.

Второй автобус прибыл в 9.05. Начинается заправка техники и бензином, сборы, разговоры. Посмотрим, когда же приступят к работе бригады В. Обухова и В. Шихалева. Их деланы самые ближние. Вальщик В. Обухов заправил бензопилу и начал подпил сосны в 9.37.

Надо бы вальщиков и трактористов отправлять в первый автобус, — говорит Обухов, — тогда бы мы начали вовремя.

Недалеко от Обухова, возле трелевочника сидят тракторист В. Освенко, чокеровщик А. Деснин и сучкоруб А. Савин. Подсают нам:

— Трелевать еще нечего, ждем, пока Обухов заготовит на первую пачку... Когда начнем? Где-то в начале одиннадцатого.

В бригаде В. Шихалева картина иная. Запас хлыстов есть, но трелевка началась в 9.52.

— Заправка, осмотр, — да се — вот и задержались, — поясняет бригадир.

Больше других «отличился» в этой бригаде вальщик Л. Мельников. Вчера, говорит, он хорошо вынул, плохо закусил, настроенные поначалу были неважным, потом возоблился, успел где-то опохмелиться и завел свою вполне исправную бензопилу только в 10.08(!).

Остальные бригады этого верхнего склада начали работу тоже с часовым опозданием.

Непонятно и другое. Автобусы приезжают в разное время, а отправляются после трудового дня в поселок одновременно — в 5 часов вечера, хотя до пяти надо работать. На сборы всех бригад к отправке обычно уходит не менее 15—20 минут, 20—25 минут терпят вечером бригады и на верхнем складе лесопункта в Дружном.

Значительные потери времени также на вывозе леса и разделке. Вот случаи, очевидцами которых нам пришлось быть на нижнем складе, где мастером Э. Ивановым. На раскрывке леса — пять бригад. С 13.00 до конца трудового дня просидела без дела бригада В. Боева. Почти столько же — и остальные четыре бригады. Задержались в рейсе лесовозные машины. Позже мы выяснили: девять лесовозов простояли несколько часов у мостика: его в тот день

ремонтировал дорожный строительный отряд В. Павлова. А ведь про тот мостик было известно давно, отряд мог подлатать его утром или в воскресный день.

Выл и второй вариант, чтобы избежать простоя пяти бригад: раскрывку можно вести и из запаса хлыстов, что недалеко от эстакады нижнего склада. Вышедший из строя погрузчик оператора Г. Абрамова нужно было заменить исправным, который стоял в гараже и оператор которого являлся дядями рыбки уловился из леспромхоза. Но позабылись о занятости пяти бригад было некому.

Орловский леспромхоз работает плохо. Задолженность по трелевке составила более 30 тысяч кубометров и продолжает нарастать. Руководители предприятия ссылаются на объективные причины и трудности. Но немало объективных. Учасились случаи прогулов. Если за 6 месяцев прошлого года из-за них было потеряно 400 человеко-дней, то нынче за полгода — более 700. Больше чем в два раза увеличилась потеря времени из-за прогулов в апреле, мае и июне.

Эти официальные сведения мы получили позже, однако интереснее, ваятое нами накануне рейда у секретаря паркома леспромхоза А. Бондырева, было от нача-

ла до конца выдержано в мажорном и далеком от правды ключе.

— Прогулы стало меньше, каждый случай нарушения дисциплины получает общественное осуждение. Более активной стала стенная печать. Оживилась работа товарищеские суды. Четкой стала система учета прогульщиков...

И вот как эта четкость выглядела на деле.

Лесопункт в поселке Дружный. Сведения о прогулах в мае поступали в контору крайне нерегулярно. Об этом говорит докладная записка нормировщика З. Евстафьевой на имя начальника лесопункта Г. Кошелева: прогулы совершили 14 человек, а в информации мастеров В. Родикова и В. Косолопанова значится только 4 человека.

В записях Родикова на специальных ежедневных отчетных бланках означено, что в первой половине июня потеряно 14 человеко-дней. В литевых же счетах бригад, переданных в бухгалтерию для начисления оплаты, помечено тем же Родиковым лишь 8 человеко-дней. Учет прогулы тракториста А. Гуденчука, вальщика В. Черного и С. Сухина мастер как-то забыл.

А вот более свежие данные.

— За 20 дней июня на верхнем складе соверши-

ли прогулы 7 человек, потеряно 15 человеко-дней, — сказал мастер И. Ляпин и подтвердил это документально.

В конторе мы суммировали его ежедневные письменные дисциплины и получили совсем другие цифры: прогулы за тот же период значатся у 16 человек, потеряно 27 человеко-дней...

Поселок Центральный. Проверили мы лишь некоторые документы по верхнему складу за первую половину июня. И вот что обнаружили. Шофер Н. Колдышев 8-го числа пьянствовал. В тот же день директором леспромхоза подписан приказ о переводе Колдышева в сучкорубы. Не появился он на работе и 9-го, но его прогулы никуда не записаны.

В бригаде В. Обухова прогулы 8-го сучкоруб А. Савин. Эти сведения перелал мастер С. Хартионов. Но в литевом счете, подписанном тем же мастером, Савину за тот день поставлена семерка — столько часов парень работал, значит, прогульщик...

Что это — недосмотр, случайность или ошибка?

— О прогуле Савина я знал, а семерку поставил просто так, как и все ставит, — говорит С. Хартионов.

Вот и получается: вместо административного и общественного осуждения ныне прогульщики получают поощрение, чуть ли не поощрение. Не работают, а зарплата идет. Не из кармана мастера, разумеется, — из государственного. Разве не обидно видеть и знать такое, тем, кто работает честно?

В январе бюро обкома партии приняло постановление о работе Верхнекетского партийной организации по воспитанию социалистической дисциплины труда в коллективах лесовозготовительных предприятий. В нем отмечены серьезные недостатки и упущения и по Орловскому леспромхозу.

Цеховые партийные организации леспромхоза обсуждают это постановление, разрабатывают конкретные меры. И в феврале-марте для наведения порядка сделано немало. Улучшилась глас-

ность соревнования, регулярными стали передачи местного радио. На Центральном лесопункте возобновились заседания товарищеского суда. Принципиальную оценку давал прогульщикам рабочий комитет. Чаще стали вывешиваться стенгазеты, «молнии», сатирические листки.

Важная работа, однако, проведена как эпизодическая кампания. Набат тревоги отзвучал, а затем внезапно и надолго стих. И положение дисциплины стало еще хуже.

Причина немало. Одна из них в том, что руководители среднего звена смирились с потерями рабочего времени. Назовем тот же факт: за две декады июня на верхнем складе в поселке Дружный, потеряно 27 человеко-дней. Это равнозначное однодневному прогулу пяти малых трелевочных бригад — за день они смогли бы заготовить не менее 400 кубометров леса.

Начиная рейда, 18 июня прогулы 8 человек — вальщики, трактористы, чокеровщик, сучкоруб.

Как же повел себя мастер И. Ляпин? Может, провел общую пятиминутку и учинил спрос? Может, как председатель цехкома экстренно собрал цехком или провел профсоюзное собрание? Нет, не сделал ни того, ни другого.

— Председателем цехкома меня избрали осенью прошлого года, говорит мастер. — С тех пор ни одного собрания не было. Пример, по-моему, должен податься рабочим... Правда, и цехком может проявить инициативу, но как-то упустили. Массовые прогулы были 18-го и на соседнем лесопункте. Как же среагировал на ЧП мастер С. Хартионов? Ничка.

— А почему? Что помешало?

— Может, солнышко, может, комары, а может, лень, матушка, — то ли в шутку, то ли всерьез поясняет мастер.

Нередко равнодушие и потеря времени и директор леспромхоза А. Зайков.

Группа народного контроля во главе с директором Ш. Салимовым периодически проводит специальные рейды. Но их результаты обсуждаются в нешироком кругу, большой обласки и критической оценки не получают.

В стороне от производственных дел предприятия оказался в последние месяцы и исполком Орловского сельсовета. В начале апреля, правда, исполком провел сессию, посвятив ее вопросам дисциплины. Решения сессии, как и мероприятия, разработанные после нее, хорошие. Деловые, конкретные, с указанием сроков и исполнителей, отчеты на машине, актуарно поданы И. Зайбину.

На рейде настигла, например, перевербы товарищеского суда в поселке Дружном, поскольку суд так больше полугодия бездействует. Перевербы так и не состоялся. Интересно, насколько регулярны в леспромхозе издания «малой прессы»?

Редаторы стенгазет Л. Тищенко и Т. Лопь признались, что после первомайского номера они газеты не выпускали.

Редатор сатирических листков В. Лебединец: — Сатире, начиная с апреля, я как-то упустил из виду.

Третий месяц молчит местное радио. Третий месяц занимает позицию нейтралитета в отношении к прогульщикам цехкомы на лесопунктах. Рейде стал интересовать дисциплину рабочим. А в парткоме тем не менее чуть ли не бьет в литарии. Видимо, просто не хочется замечать реальное положение дел.

Рейдовая бригада газет «Красное знамя»:

В. ДАВЫДОВ,
вальщик;
П. ХОЛЛОВ,
тракторист;
П. ДУБ,
шофер;
Г. ЛЮБОВСКИЙ,
соб. корр. «Красного знамени».

Орловский леспромхоз Верхнекетского района.

ВСТРЕЧИ НА БОЛГАРСКОЙ ЗЕМЛЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Пловдивский окружной комитет ВКП и окружной народный Совет дали обед в честь Председателя Президиума Верховного Совета СССР на обеде Д. Вилчева и Н. В. Подгорный обменялись дружескими тостами.

Время убедительно подтвердило жизненность и историческое значение подписанного в 1948 году первого Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между НРБ и СССР для укрепления и углубления болгаро-советских отношений во всех областях жизни, скакала Д. Вилчева. Важной и для будущих поколений останется глубокая мысль товарища Л. И. Брежнев, сказанная им при подписании нового Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между нашими странами в 1967 году: «Если бы нас спросили, что такое социалистический интернационализм, мы бы ответили: посмотрите на отношения между Болгарией и Советским Союзом. Это и есть социалистический интернационализм в действии».

Болгарские коммунисты, скакала Д. Вилчева, искренне радуются грандиозным достижениям Страны Советов в выполнении решений XXIV съезда КПСС. В разработке и осуществлении принятой XXIV съездом Программы мира, в активном проведении миролюбивого курса КПСС и Советского государства особенно высокая личная заслуга Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева. Его визиты в ФРГ, США и Францию — это подлинный триумф советской внешней политики, а их результаты — выдающийся вклад в дело мира и мирного сотрудничества стран с различным общественным строем.

На нашу дружбу клеветают империалисты, правые и «левые» ревизионисты, но

пусть знают все, подчеркнул Д. Вилчева, что пока есть Шипка и Алаш, как с любовью называют у нас советского воина, пока бьется болгарское сердце, наша дружба с нашим днем становится ярче, чем солнце, и крепче, чем сталь.

Обращаясь к болгарским друзьям, Н. В. Подгорный поблагодарил за теплые слова и добрые пожелания, высказанные в адрес советского народа и Коммунистической партии Советского Союза.

Во время пребывания на гостеприимной болгарской земле, сказал он, мы еще раз убедились, с каким огромным энтузиазмом и искренней дружбой социалистической Болгарии работают над выполнением решений X съезда Болгарской коммунистической партии, отдавая все силы и знания превращению в жизнь поставленных съездом задач.

Ирландский пример такого массового трудового героизма мы видели и в Пловдивском округе, округе славного революционного прошлого.

Находясь здесь, в Болгарии, среди наших искренних верных друзей, мы еще раз вочую убедились, сколь крепки и сильны братские узы, связывающие наши народы, наши государства, наши коммунистические партии.

Искренне, дружелюбно, позитивно чудотворной силой является наша дружба и сотрудничество, какие величайшие плоды приносит они в нашем продвижении вперед к социализму и коммунизму.

Н. В. Подгорный провозгласил тост за братскую, бескорыстную дружбу СССР и НРБ за успехи болгарского народа, за трудящихся Пловдивского округа, за их новые достижения в социалистическом строительстве, за Болгарскую коммунистическую партию и ее Центральный Комитет, возглавляемый большим другом Со-

ветского Союза товарищем Тодором Живковым.

На обеде было оглашено решение исполкома Пловдивского городского народного Совета о присвоении Н. В. Подгорному звания почетного гражданина города Пловдива. Председатель Президиума Верховного Совета СССР отметил, что эту высокую честь он рассматривает как еще одно проявление большого уважения болгарских друзей и Советскому Союзу и его народу.

Затем советские гости посетили аграрно-промышленный комплекс имени Георгия ДIMITРОВА. В селе Первенец — центре этого комплекса — состоялся массовый митинг, посвященный болгаро-советской дружбе.

Выступая на митинге, первый секретарь Первенецкого районного комитета ВКП И. Димов сказал, что все трудящиеся района гордятся тем, что болгарский народ вместе со своими братьями — советскими людьми борется за идеалы социализма и коммунизма под всеполюбящим знаменем марксизма-ленинизма.

Он подчеркнул, что большим успехом достигнутым в социалистическом строительстве, трудящиеся народной Болгарии обязаны братской помощи и сотрудничеству с СССР и славной Коммунистической партией Советского Союза, руководимой большим другом болгарского народа Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым.

На митинге выступил Н. В. Подгорный. От имени трудящихся советских городов и сел, от всего советского народа он передал сердечный привет и наилучшие пожелания болгарскому народу.

Наша государственная партия и народы, сказал далее Н. В. Подгорный, — верные друзья и союзники в борьбе за построение социалистического и коммунистическо-

го общества, в борьбе за сохранение мира во всем мире, за обеспечение прав народов на свободное и независимое развитие. Проводя единичный внешнеполитический курс, осуществляя принятую XXIV съездом КПСС Программу мира, мы активно и последовательно добиваемся закрепления происходящих положительных сдвигов в международном обстановке. Советский Союз и Народная Республика Болгария вместе с другими братскими социалистическими странами решительно борются за то, чтобы создать наиболее благоприятные условия для мирного, созидательного труда народов.

В заключение Председатель Президиума Верховного Совета СССР выразил уверенность в том, что трудящиеся Болгарии под испытанным руководством своего авангарда — Коммунистической партии во главе со стойким ленинцем Т. Живковым, одержат новые замечательные победы в строительстве развитого социалистического общества.

Н. В. Подгорный посетил электронно-вычислительный центр аграрно-промышленного комплекса, который организован с помощью и участием в СССР, ГДР, Франции. Он интересовался организацией труда и управления в этом хозяйстве. Пожеланиями дал председатель комплекса К. Крайчев.

В поездке Н. В. Подгорного сопровождал член Политбюро ЦК ВКП секретарь ЦК ВКП В. Велчев, кандидат в члены Политбюро ЦК ВКП, первый заместитель Председателя Государственного совета НРБ К. Тричков, посол НРБ в СССР Д. Жулев, заместитель министра иностранных дел НРБ К. Несторов.

Сегодня вечером Н. В. Подгорный и сопровождающие его лица возвратились из Пловдива в Софию.

СОФИЯ, 6 июля. (ТАСС). Член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный устроил в Доме съездов большой прием в честь Первого секретаря ЦК ВКП, Председателя Государственного совета НРБ товарища Т. Живкова.

На приеме присутствовали с советской стороны — заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председатель Президиума Верховного Совета Украинской ССР И. С. Грушевич, заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. А. Гихонов, Председатель Совета Министров Коми АССР, член Политбюро ЦК ВКП, член Политбюро ЦК ВКП, заместитель министра иностранных дел СССР Н. Н. Родионов, посол СССР в НРБ В. И. Вазовский, полпред Председателя Президиума Верховного Совета СССР В. В. Кортупов и другие официальные лица;

с болгарской стороны — первый заместитель Председателя Государственного совета НРБ, секретарь Болгарского земельного общества, Председатель Национального совета Отечественного фронта Г. Трайков, член Политбюро ЦК ВКП Председатель Совета Министров НРБ С. Голозов, члены Политбюро ЦК ВКП, члены Государственного совета и правительства НРБ, посол НРБ в СССР Д. Жулев, видные партийные и общественные деятели, а также главы дипломатических представительств, аккредитованные в НРБ, советские и болгарские журналисты.

Прием прошел в обстановке братской дружбы и сердечности.



ПО МЕСТАМ БЫЛЫХ БОЕВ

Ивано-Франковская область. В годы Великой Отечественной войны Надворнянский район был местом жестоких боев с гитлеровскими захватчиками партизанского соединения дважды Героя Советского Союза С. А. Ковалева. В июле — августе 1943 года партизаны были блокированы в горной местности. Народные мстители вели мужественную, неравную борьбу с врагом. Были уничтожены немецкий штаб, узел связи, взорваны мосты. Враг потерял сотню солдат и офицеров. В жестоких боях погиб комиссар партизанского соединения Герой Советского Союза С. В. Руднев.

Трудящиеся Надворнянского района свято чтят память народных мстителей. В городе Ярмечка открыты Музей партизанской славы и памятник партизанам-ковалковцам. На местах боев установлены памятные знаки.

Ежегодно тысячи туристов со всех уголков Советского Союза проходят по местам боевой славы партизан, встречаются с людьми, помогавшими ковалковцам.

НА СНИМКЕ: памятник партизанам-ковалковцам в Ярмечке. Авторы — народный художник УССР В. Бородай, архитекторы А. Инащенко и участник Нарпатского рейда Герой Советского Союза С. Тутченко.

Фото В. Миговича и А. Красовского. Фотохроника ТАСС.



Польской пятнице близнецы из города Гданьска — Еве, Агнешке, Адаму, Петру и Роману Рыхтер — исполнилось два года. Множество поздравительных писем и открыток со всего света пришло в адрес малышей.

Благодаря заботливому родительскому уходу и регулярно наблюдаемому медицинским работником дети развиваются нормально. Они любят играть, слушать сказки, рисовать.

НА СНИМКЕ: с интересом рассматривают малыши новые книжки.

(Фото ЦАФ—АПН. 1973 г.)



Почта ИЮНЬ

Читательские письма — барометр нашей жизни. Трудящиеся города и села горячо откликаются на все волнующие их события. В июне в центре всеобщего внимания были исторический визит Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева в Соединенные Штаты Америки и встреча его с Президентом Французской Республики Ж. Помпиду. Горячо одобряя ленинский курс на мирное осуществление государства с различной фистемой, которым идет сейчас Центральный Комитет КПСС, наши читатели заявляют, что не пожелают сил для укрепления могущества Родины. Редакция опубликовала немало их откликов на международные события июньских дней. А вот строки из письма неопубликованного, его автор — сотрудник милиции Р. Дидус: «Сегодня всем, у кого живы воспоминания ужасов войны, особенно приятно сознавать, что июнь 1973 года — это месяц чистого, безоблачного неба, это месяц новой эры, когда Л. И. Брежнев и Р. Никсон вложили камни в монолитный фундамент, на котором поднимется светлое здание мира, куда может войти каждый, независимо от территориальности границ и социального строя».

17 июня состоялись выборы в местные Советы депутатов трудящихся. Их итоги, свидетельствуют о новой победе монолитного блока коммунистов и беспартийных. В своих письмах, опубликованных нашей редакцией, рассказали о больших изменениях, произошедших в жизни нашей области и их жизни за два минувших года, о том, что они верят делу партии коммунистов и потому единодушно отдадут свои голоса представителям народа.

На страницах «Красного знамени» в июне опубликовано 547 писем. Многие читатели рассказали в них о том, как идет на селе борьба за быстрое окончание сева, увеличение надоев молока и повышение продуктивности животноводства, как начался сенокос — горячая пора, когда от одного дня зависит успех всего животноводческого года.

Письма тружеников промышленности производства составили целую страницу клуба «Рабская жизнь». Члены комсомольско-молодежной бригады Ю. Русанова из первого стройуправления треста «Томскспрострой» подняли в своей корреспонденции очень важный вопрос распространения передового опыта. Борьба за экономию, укрепление трудовой дисциплины, повышение своих выступлений рабочие Н. Баранов, А. Баженов, А. Умрихин.

По-прежнему в центре внимания и читателей, и редакции находились вопросы дисциплины труда, строгого исполнения каждой рабочей минуты. Группа рабочих Индустриального лесромхоза — Н. Борисов, Г. Черняков, И. Куляков, М. Тихонович — рассказала, что делается на предприятии по ликвидации допущенной в весенние дни задолженности по лесозаготовкам.

Нельзя теплых слов людям в белых халатах — врачам, сестрам и няням — высказали читатели в своих письмах, присланных в редакцию ко Дню медицинского работника. Заметное место в редакционной почте июня занимает корреспонденция о неоплаченной зарплате, как в сфере обслуживания, работе жилищных и коммунальных предприятий. Откликнулся на фельетон «Прощай, оружие», опубликованный в «Красном знамени» 24 июня с. г., О. Л. Зуев пишет, что факты, в нем указанные, верны. Герой фельетона А. К. Пятарский, уточняет автор, был незаконно принят в охрану управления водопроводно-канализационного хозяйства бывшим ее начальником П. И. Богусевичем, хорошим его приятелем. Жаль, что Богусевич остался в стороне от ответственности.

По 62 сигналам читателей приняты в июне меры, по следам опубликованных и неопубликованных писем наложено 79 взысканий, уволено с работы 6 человек, привлечены к ответственности двое. Наибольшее число писем в июне поступило из Томска, Александровского, Асиновского, Каргаского и Томского районов. Наименьшее — из Чагинского, Верхнетокского районов.

На совещании в Хельсинки

ХЕЛЬСИНКИ, 6 июля. (Спец. корр. ТАСС). Выступая на Совещании по безопасности и сотрудничеству в Европе, министр иностранных дел Венгрии Народной Республики Янош Петер отметил, что сам факт открытия совещания отражает те значительные положительные изменения, которые произошли в жизни континента в последнее время. В этой связи он указал на важность договоров, заключенных между рядом социалистических стран и ФРГ.

Касаясь внесенных в ходе совещания предложений, представитель Венгрии особо подчеркнул, что принципы отношений между государствами, изложенные в советском проекте Генеральной декларации, являются хорошей основой для дискуссии.

Остановившись на военных проблемах европейской безопасности, Я. Петер отметил, что 30 октября начнутся переговоры о взаимном сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе. На этих переговорах, сказал оратор, следует стремиться к тому, чтобы осуществить принцип равной безопасности, с тем, чтобы ни одна из сторон не приобрела односторонней выгоды в ущерб другой.

Поскольку некоторые из

выступавших на совещании делали попытки связать решение европейских проблем с решением проблем других районов мира, Я. Петер сказал, что какова бы ни была связь между этими проблемами, «если при рассмотрении одного вопроса мы будем ждать, пока созреют решения по другим вопросам, то этим мы только свяжем себя рутин».

Отметив, что Венгрия придает большое значение экономическому сотрудничеству, министр напомнил, что ГДР и ВНР представили предложение о развитии сотрудничества в области экономики, торговли, науки и техники, а также в области защиты окружающей среды.

«Мы считаем необходимым», — сказал Я. Петер, — чтобы совещание устранило все препятствия к пути экономического сотрудничества стран с различным общественным строем и содействовало осуществлению принципа наибольшего благоприятствования».

Министр подчеркнул необходимость обстоятельно рассмотреть вопрос о создании постоянного органа по европейской безопасности с тем, чтобы открыть новые широкие перспективы в международном сотрудничестве.

Министр иностранных дел Италии Джузеппе Медиади сделал упор на вопросы культурного обмена, дальнейшего развития отношений между государствами в области экономики, науки и техники и защиты окружающей среды. Говоря о важности принципа неприсоединения границ, итальянский представитель выразил мнение, что этот принцип «не должен ставить под вопрос право свободного выбора любым государством наилучшей формы ассоциации».

Министр иностранных дел Турции Халюк Байбюль подчеркнул, что эффективные меры безопасности необходимо общими, коллективными усилиями. Если мы хотим добиться прогресса, то мы должны избрать путь мира и сотрудничества, заявил он.

Начальник политического департамента Швейцарии П. Трабер заявил, что его правительство готово приложить все усилия, чтобы содействовать развитию сотрудничества между народами Европы.

Министр иностранных дел Финляндии Ахти Карьялайн высказался, в частности, за то, чтобы рассмотреть на втором этапе совещания меры по укреплению доверия между европейскими странами. Напомнив сде-

ланное еще 10 лет назад Президентом Финляндской Республики У. К. Кивимаксом предложение об объявлении Севера Европы безъядерной зоной, оратор сказал, что теперь настало время на новой основе рассмотреть эту идею так же, как и предложения о создании других безъядерных зон. Правительство Финляндии предлагает, чтобы эти вопросы были изучены на втором этапе совещания.

Карьялайн отметил стремление Финляндии найти совместно с другими странами новые, приемлемые для всех формы экономического сотрудничества. В этой связи он указал на положительные результаты, достигнутые в экономическом сотрудничестве между Финляндией и социалистическими странами.

Выступлением министра иностранных дел Финляндии завершилась первая дискуссия, продолжавшаяся 4 дня. В ней приняли участие представители всех 35 государств-участников. Они изложили свои позиции по основным вопросам безопасности и сотрудничества на континенте. Конечно, по некоторым вопросам высказывались различные точки зрения, делались разные акценты, отражающие политическую или иных государств.

Временами на первый план выдвигались не ключевые проблемы, а вопросы второстепенного характера, которые иногда трактовались в отрыве от реальной действительности. Предпринимались попытки использовать некоторые вопросы, скажем, проблемы культурного сотрудничества и контактов для целей, явно связанных с идеологической борьбой. Однако не эти попытки определяли атмосферу дискуссии. В целом общая дискуссия была плодотворной и конструктивной, характеризовалась искренними совместными усилиями, стремлением закрепить достигнутые результаты и коллективными усилиями двинуть дальше дело создания надежной системы европейской безопасности и сотрудничества. Большой вклад в этом плане внесли Советский Союз и другие социалистические страны, которые по всем вопросам повестки дня совещания внесли хорошо аргументированные предложения, учитывающие реальные возможности, мнения и пожелания других стран.

ХЕЛЬСИНКИ, 6 июля. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня во второй половине дня состоялось закрытое заседание Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

РЕОРГАНИЗАЦИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА ЧИЛИ

САНТЬЯГО, 6 июля. (ТАСС). Президент Чили Сальвадор Альенде провел частичную реорганизацию правительства республики. Министром внутренних дел

назначен социалист Карлос Бронес, министром национальной обороны — социалист Нолдо Альмеида. Министром сельского хозяйства — социалист Эрнесто Торральба, горноруд-

ной промышленности — член партии левых христиан Педро Филине Рамирес, проsvещения — радикал Эдгардо Эрнандес.

Остальные посты в правительстве сохранили прежние министры.



РЕШЕНИЯ ВЫПОЛНЯЮТСЯ

ПРАГА, 6 июля. (ТАСС). Здесь опубликованы материалы пленума ЦК КПЧ, проходившего 3—4 июля в Праге. Печатаются выступления в пленуме члена Президиума ЦК КПЧ, Председателя правительства ЧССР Л. Штроугала и члена Президиума ЦК КПЧ, секретаря ЦК КПЧ В. Биляка, а также постановление пленума.

Л. Штроугал в своем выступлении подчеркнул, что состоявшиеся в начале июля в Праге XXVII сессия СЭВ продвинула вперед процесс развития социалистической интеграции. В этой связи он особо отметил интернациональный подход Советского Союза к решению жизненно важных вопросов, имеющих большое значение для развития стран — участниц СЭВ.

Председатель правительства ЧССР далее указал, что заключенный недавно договор между СССР и ФРГ

«нормализует отношения между обоими государствами и позволяет установить добрососедские отношения и отношения сотрудничества».

Этот договор, сказал он, является одним из результатов наступательной мирной политики СССР и других социалистических стран.

В Биляк в своем выступлении, посвященном внешнеполитическим вопросам, отметил выделение разряда напряженности является результатом настоящих, терпящих и действительных усилий СССР и координированной политики государств социалистического содружества. Мирная политика, которую осуществляют и реализуют КПСС и лично товарищ Л. И. Брежнев, нам близка и понятна, и мы полностью ее поддерживаем. Весь прогрессивный и миролюбивый мир, продолжал он, приветствует результаты, достигнутые в ходе советско-американского ди-

алога. Однако мы одновременно должны видеть, что эта полезная для всего мира политика осуществляется нелегко. Она превращается в жизнь в острый столкновение и конфликты с теми, кто еще продолжает оставаться на позициях холодной войны, на позициях вчерашнего дня. КПСС и товарищ Л. И. Брежнев подходят к этим переговорам с принципиальных классовых позиций, презируя главную цель — чтобы это развитие принесло пользу всему человечеству.

Ленинская политика мирного соуществования стран с различным социально-экономическим строем, подчеркнул В. Биляк, в коем случае не предусматривает притупления идеологической борьбы. Соглашения, подписанные между социалистическими и капиталистическими странами, содержание и значение которых имеет далеко

идущее значение для управления мира, не преодолеть реальность классового разделения мира. Их главным смыслом является то, чтобы взаимные различия в области политики решались путем переговоров, чтобы между государствами существовал общественный, справедливый и взаимовыгодный сотрудничество.

В. Биляк отметил, что не допустимо поддаваться скептическим взглядам, пацифистским настроениям и иллюзиям, вытекающим из неопределенности характера современного империализма, из предостережений о том, что опасность, вытекающая из его агрессивной сущности, будто бы уже окончательно преодолевена. В адрес тех, кто тешит себя надеждой, что разрядка напряженности в мире создает условия для возвращения правых оппортунистов, ревизионистов и различных организаторов

контрреволюции в Чехословакии в руководящую структуру партии и государства всей определенностью сказано: линия XIV съезда КПЧ на борьбу против этих анти-социалистических сил остается в силе, и мы будем ее последовательно осуществлять.

Продолжением внешнеполитического курса XVI съезда КПЧ требует, чтобы мы ни на один миг не допускали ослабления нашего союза с СССР и другими странами социалистического содружества, отдавая все свои силы его дальнейшему укреплению и развитию.

В постановлении пленума ЦК КПЧ говорится, что отчетно-выборные собрания и партийные конференции в Чехии на практике подтвердили правильность решений XIV съезда партии. В ходе выполнения этих решений еще более окрепло идейное

и организационное единство КПЧ. Пленум ЦК КПЧ констатировал, что Президиум ЦК успешно превращает в жизнь внешнеполитическую линию XIV съезда партии. Пленум одобрил действия Президиума ЦК КПЧ по подготовке договора между ЧССР и ФРГ, который был парафирован недавно в Бонне. В постановлении говорится, что ЦК КПЧ считает главной задачей чехословацкой внешней политики и далее духе решений XIV съезда КПЧ крепить единство и сплоченность социалистического содружества на принципах марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма.

Центральный Комитет КПЧ, говорится в постановлении, высоко оценивает результаты визита Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева в США и его переговоров с президентом Р. Никсоном, которые нашли свое выражение в подписании советско-американских документов далеко идущего политического значения.

ОБСТАНОВКА В УРУГАЕ

ВУЭНОС-АЙРЕС, 6 июля. (ТАСС). В Уругвае продолжается сокращение напряженная обстановка, сложившаяся после того, как неделю назад президент страны Хуан Мария Бордабери при поддержке части военных распустил парламент и фактически взял всю полноту власти в свои руки.

Как стало известно здесь по поступающим из Уругвая сообщениям, высказывались намерения сегодня сформировать «государственный совет», который будет выполнять функции парламента и осуществлять контроль над деятельностью правительства. Состав его должен быть объявлен в ближайшие дни.

Коалиция левых сил страны — широкий фронт и крайней левая партия «Ванко» — опубликовала совместное заявление, в котором выступает за свободу деятельности национально-освободительного комитета трудящихся Уругвая, запрещенного президентом, и восстановление конституционных гарантий.

Недовольство создавшимся положением, как сообщают, проявляется и в вооруженных силах. Среди офицеров возник раскол.



МЫ ЭТОЙ ПАМЯТИ ВЕРНЫ

Уж скоро тридцать лет, как отгремели последние выстрелы Великой Отечественной войны, а боль утраты родных и близких не уменьшится, а память пережитых грозных лет, «когда вся Россия одела шинели», не ослабевает.

Песни, подымавшие воспоминания о «похоронках» и о подвиге советского народа, поразившего насмерть лютого врага — немецкий фашизм, были предельно краткими, посвященными открытию памятника-мемориала погибшим в Великой Отечественной войне сотрудникам Томской психиатрической больницы.

Скульптурная группа и стела, выполненные скульптором Л. А. Майоровым и монументалистами С. В. Гусаровым и Р. Х. Юсуповым, выражают общую идею памяти погибших и славы народу-победителю. В то же время мемориал глубоко конкретен. Он удачно сочетает с окаяняющими его берегами, которые еще видели здесь живые «с кровавыми не пришедшие поляны».

А теперь погибшие герои вернулись под их спокойную сень, одетые в бронзу и камень. На мемориальной доске 120 имен... А в скульптурной группе — в бойце с автоматом и медсестре с санитарной сумкой — многим видятся родные черты.

23 июня 1941 года, на следующий день после объявления войны, сотни со-

трудников больницы, не дожидаясь повестки, направились на сборный пункт военкомата. Уходили целыми семьями: брат и сестра, отец и сын. Сейчас на мемориальной доске высечены имена трех братьев Габрусенко, трех братьев Сазоновых, трех братьев Сидоровых и многих, многих других.

...Три часа дня. По бокам аллеи, ведущей к мемориалу, в почетный караул становятся воины Томского гарнизона, вокруг самого мемориала — ряды почетного караула пионеров. Пионерская дружина школы № 21 много сделала в розыске и восстановлении имен погибших на войне сотрудников больницы. Внуки павших героев глубоко чтят их память, воспитываются на примере их подвига и беспримерной любви к Родине.

Смолкает звуки ревня. Группа самых заслуженных сотрудников больницы, среди которых — фронтовики, ветераны труда, комсомольские активисты, снимает белое покрывало с памятника. Наступает минута молчания.

На митинге, отдавая великую дань памяти погибших воинов, со словами клятвы коллектива больницы — быть достойными этой памяти, выступили секретарь партбюро А. Н. Змазнев, председатель совета общественной поселка главный врач А. И. Потапов, фронтовики Г. М. Егоров, комсомольский секретарь Т. М. Козлова.

У Татьяны Кооловой в руках пожелтевшие от времени листки, письма комсомольца Якова Бондаря, погибшего в 1942 году у стен Ленинграда. Это письмо найдено у него в кармане после его смерти. Оно звучит сегодня как завещание живым: «С радостью иду на выполнение боевой задачи, чтобы быстрее освободить нашу Родину от фашистских захватчиков. Если я погибну, то истинным патриотом своей Отчизны. Пока жив, беспощадно буду бить врага! Я люблю свою Родину и готов отдать за нее свою кровь до последней капли. Я знаю одно — скоро фашизм будет уничтожен и советские люди живут еще счастливее, чем прежде».

Растет новое поколение, которое верно памяти отцов, отдавших свою жизнь на бранном поле. В труде и учебе, с винтовкой в руках, на защите рубежей Родины советская молодежь самоотверженно служит своей Отчизне.

...Заключен митинг, торжественным маршем проходят воины у памятника. К подножию памятника ложатся живые цветы. Их много, но цветы все несут и несут. И вот их целое море. Они органически дополняют мемориал-памятник и символизируют вечную живую память о погибших на фронтах Великой Отечественной войны. Ничто не забыто. Никто не забыт.

С. ЛЕОНОВ.

ТЕАТР

НАЙДИ СВОЮ СВЕТЛУЮ ПРИСТАНЬ

На авансцене — якорь. Надписи: «1848». Легкие складки белого занавеса. За ними — тортик. И сразу мгновенная ассоциация — Севастополь... Сказочная на солнце праздничная белзна, безбрежная синь и трагический барбекр крови. Город лейтенанта Шмидта, Мала-курган кургана... Встреча с этим удивительным городом и привела автора к «Светлой пристани».

Это — не первый спектакль В. Шаврина, удивленный томичами. На нашей сцене шли несколько его произведений, особенно долго и успешно «Семья Плахова». Гастроли Хабаровского краевого театра драмы дали томичам возможность познакомиться с В. Шавриным еще как с режиссером и актером.

Я беседу с В. Шавриным. Он говорит о том, что пришел в театр из самодеятельности. Вначале был суфлером. Молодая память позволяла легко запоминать текст роли, и в случае болезни артиста он получал возможность выступать на сцене в роли якоря комедийных.

А теперь, — говорит заслуженный артист РСФСР В. Шаврин, — я тактово к трагикомедии и драме.

Вы автор, по крайней мере, шести пьес, вошедших в репертуар многих театров нашей страны. Значит, уже можно говорить о ваших творческих принципах.

Если говорить коротко, то мои пьесы всегда обращены к духовному миру человека. Если это сражение, то сражение за то, чтобы оно стало еще благороднее, лучше. Это — сражение, которое происходит в душах.

Звучит песня (она точно найдена В. П. Фаршиновым) о том, что «Светлая пристань» в душе у каждого своя. Святой «Светлой пристанью», памятью войны, любовью автор душевный мир своих героев.

Именно эти отгетые годы сформировали Ксению Ивановну Бережную, теперь актрису, ее мужа Андрея Григорьевича, ныне майора

милиции, культуработника Фанну Аркадьевну. Их объединяет и теперь, двадцать с лишним лет спустя, боевое товарищество друзей, пронесенные через годы.

В. Шаврин отлично знает театр и его людей и охотно делает актеров героями своих пьес. Ксения Ивановна (артистка П. Н. Боржемская), какой мы ее увидели в спектакле хабаровчан, наделена неброской красотой, негромкостью. Она словно прислушивается к тому, что происходит внутри ее. К сожалению, несколько замедленный ритм речи, который задан актрисой Ксенией Ивановне, иногда переходит в ложную значительность. Мелодраматизм ситуации, в которую поставил героиню автор, не всегда преодолен актрисой. Больше ей и актеру В. Н. Салову (муж Ксении — Андрей Григорьевич) удалось последние сцены: пройдя через испытания, Бережные с молодой остротой и мудростью зрелости постигают всю силу чувства, связывающего их. Звучит вальс. Андрей Григорьевич освобождает волосы жены, и две косы падают ей на плечи. И этот вальс — как первая любовь. Как первая, и — последняя...

Драматург верит: способность любить велико и самоотверженно — один из главных признаков душевной красоты человека. Особенно дороги ему те, что пронесли любовь к людям, к жизни через два военных пожара, через испытания повседневности. Надо сказать, что положительные, откровенно любимые автором герои пьесы, что бы они ни делали, — люди, для которых их дело — праздник, достойный которого нужно стремиться быть каждый день, каждую минуту. Фанна Аркадьевна (артистка А. Н. Рябова) — человек для людей. Вместе с ней в дом входит благосклонность, остроту, жизнелюбие, доброту. Но это чужой дом, как бы ни были близки его обитатели. Артистка, очень интересно играющая, отлично написанную роль, в неожиданной сцене, когда

бывший ее боевой товарищ Захар Кондратович Субботин (артист А. Д. Колодкин) говорит ей о своем одиночестве и просят стать его женой, вдруг притворяется спящим от всех, а может быть, и от себя самой, углол душ. И зрители понимают: эта немолодая женщина имеет мудрое мужество быть веселой, давать радость людям даже тогда, когда ей одиноко и горько.

В спектакле «Светлая пристань» томичи впервые встретились с заслуженной артисткой РСФСР Е. Н. Павской. Думаю, что ради этой встречи уже стоило смотреть спектакли хабаровчан. Но нужно отдать должное и автору: он предложил актрисе благодарный материал. Анята в войну была девочкой, но на всю жизнь запомнила сына, как притал ее отец раненого советского офицера. Кто бывал в Латвии и знает чуждшей, не может не радоваться тому, как провинциально воплощает актриса женский народный латышский характер, с его сдержанностью, выражения чувств и их глубиной, искренностью и самоотверженностью, изысканностью женственности и бескомпромиссностью в главном. Актриса чудесно нашла легкий латышский акцент, элегантно пластику — элегантно без всякой красноты. Очень точно и тонко раскрывает она перед зрителями историю драматически поздно пришедшей к Аняте любви. Испуг и радость, смятение, минутная слабость и борьба, борьба за будущее счастье Сергея. Это — характер цельный и сильный.

Сын Ксении Ивановны Сергей — морской летчик — был в войну ребенком. Но отец с матерью, но Севастополь, Светлая пристань сделала его одним из тех, в ком горит их огонь, жив их свет. Артист В. Е. Михайлов предлагает крупный характер. В его Сергее угадывается целеустремленность, сила воли. Порой, однако, они обрабатываются излишней прямолинейностью. Артист, хотя в пьесе есть для этого много возможностей,

меньше угадывал с матерью. Гораздо правдивее и тоньше сыграны сцены с Анитой. Играть на сцене любовь — дело трудное и редко кому удается. В. Е. Михайлов хорошо справился с этой задачей.

Не бывает пьес без конфликтов. Кому же противостоять, с кем бороться люди Светлой пристани? С теми, кто изменил ее законам.

На войне родился первая любовь юной разведчицы Ксении и лихого моряка Илья Карандина. И вот у них уже сын. Пришел мир, завоеванный и ими, и можно вместе строить жизнь. Но Илья хочет получить все сразу, а «весь» для него — это легкая жизнь без нравственных обязательств... Теперь Илья Кузьмич Карандин, спустившись с небес, призывает увидеть сына, поговорить с Ксенией. На сцене уже немолодой мужчина, однако и сейчас можно понять, за что его любили женщины. Но у него бегущие глаза, он не уверен в себе и даже растерян. Артист дает понять зрителям глубиную осознания вины героя, прежде всего — перед собой самим. Одна из впечатлительных сцен спектакля — прощание Илья сыном. Думается, однако, напрасно автор награди своего героя опасным сердечным заблуждением. Это только излечение слушает краски. Да и, как говорится, не в этом дело...

В пьесе В. Шаврина представлены три поколения. Может быть, наибольшая удача автора — двадцатидвухлетний мальчик Герасим. Его играет Саша Шаврин. Без преувеличения можно сказать, что в советской драматургии последних лет не было такого правдивого, умного и обязательного образа мальчика — уже не совсем ребенка, но еще не юноши, с очень своим, как ему кажется, взглядом на людей. Нравственный кодекс Герасима — это то, что завещали ему его деды, вложившие родители, подарила Светлая пристань.

Саша отлично справился со своей ролью. Ершистый,

порой категоричный, остроумный и просто умный, чудесно бескомпромиссный и очень ранимый — таким получился у него Герасим.

Ставил спектакль автор. В этом заложены и плюсы, и минусы. Как драматург, Шаврин — порой излишне шер. Режиссеру Шаврину, наверное, надо было сделать спектакль более экономным, несколько сократить его.

Хорошо, что зрители увидели на сцене замысел автора, а не режиссерские домыслы по поводу творчества драматурга. Как это сейчас часто бывает.

Но режиссер Шаврин не всюду помог драматургу Шаврину. Есть в пьесе такой эпизод. Андрей Григорьевич Бережный, майор милиции, возвращается домой после трудной операции, и Сергей, его сын, говорит ему: «Мы все знаем, что работа у тебя трудная, не надо это демонстрировать». Так вот: в спектакле есть сцены, когда актеры демонстрируют, а мизансцена вдруг становится излишне вычурными. Подчас раздражает дробность эпизодов, частые повороты круга. Не помогает в достаточной степени раскрыть замысел спектакля и его оформление (художник Ф. М. Кузнецов). Оно подчас как жест указующий. В комнате Сергея, например, висят портреты Маяковского, Габарина и его матери. Все правильно, все, как говорится, в лоб, а комната какая-то небожата, лишняя индивидуальности. Зато настоящим лейтмотивом спектакля стала песня о Светлой пристани (музыка Л. Розена).

Спектакль превосходно принимается искусственным томским зрителем. Особенно тогда, когда знание законов жизни и законов сцены сочетались у драматурга, режиссера и коллектива исполнителей. На спектакле смеялись и плакали. «А разве не для этого существует театр?» — сказал мне В. Шаврин в конце нашей беседы.

С. САПОЖНИКОВА.

Открытие памятника М. И. Кутузову в Москве

«Слава Кутузова, — писал Пушкин, — неразрывно связана со славою России, с памятью о величайшем событии новейшей истории...»

Выражением благодарности потомков великому полководцу стал памятник, установленный в Москве перед музеем-панорамой «Бородинская битва».

Его торжественное открытие состоялось 6 июля.

М. И. Кутузов запечатлен в окружении своих соратников — полководцев и воинов. На постаменте из серого гранита начертано: «Михаилу Илларионовичу Кутузову, славы символ русского народа, одержавшему победу в Отечественной войне 1812 года».

Автор памятника — лауреат Ленинской премии, Герой Социалистического Труда И. В. Томский. В создании памятника участвовали архитектор Л. Г. Голубовский, скульпторы А. А. Музыкин, Б. В. Егоров, А. И. Бельдюжин, А. Н. Томский.

(Корр. ТАСС).
Москва



У ПРИЧАЛА.

Фото Э. Стойлова.



ЮНОСТЬ.

Фото В. Казанцева.

Наш фотоконкурс: «СИБИРЬ, ЛЮБОВЬ МОЯ»

5.192.000 ВЫИГРЫШЕЙ Четвертый выпуск денежно-вещевой лотереи РСФСР

Обладатели самых счастливых билетов четвертого выпуска денежно-вещевой лотереи РСФСР уже в этом месяце станут владельцами автомобилей «Москвич-412» и «Запорожец». Тираж выигрышей по этому выпуску составляет 13—14 июля в Омске.

В Министерстве финансов Российской Федерации корреспонденту ТАСС сообщили, что по четвертому выпуску будет разыграно 5.192.000 вещевых и денежных выигрышей на сумму 7.920.000 рублей.

Кроме 44 автомобилей «Москвич-412» и 44 автомобилей «Запорожец», разыграются другие крупные выигрыши. Среди них — 220 мотоциклов разных марок, в том числе «Иж-Юпитер-3» с коляской, 1.760 холодильников, 836 радиоприемников и телевизоров, 880 кинокамер и фотоаппаратов.

Значительно больше, чем год назад, будет разыграно пианино, мужских часов «Полет» и женских часов «Заря» в золотенном корпусе.

Впервые в этом году включены в число выигрышей стиральные машины «Чайка», букирированные коври, кофемолки, алюминиевые кастрюли-сковородки.

По условиям лотереи владельцы билетов, на которые пали вещевые выигрыши, могут получить их стоимостью деньгами. Кроме того, по четвертому выпуску лотереи будут разыграны денежные выигрыши, в том числе крупные — по 500, 300, 250, 200, 150 и 100 рублей.

В течение года по денежно-вещевой лотерее состоятся еще три тиража выигрышей.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

ТЕАТР

Гастроли Хабаровского краевого театра драмы.

8 июля — «Заточенный апостол».

9 июля — «Прощание Хану-мы».

Начало спектаклей — в 19 час. 30 мин.

ЦИРК

8 июля. ВЕЧЕРА СМЕХА. Начало — в 12.16 и 20 часов.

ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА

Массовое катание на коньках. Начало — в 12.16 и 20 часов. С 7 час. 30 мин. до 24 часов.

КИНО

В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО — 8 июля «Горячий снег» — 8-05, 10-30, 12-25, 14-20, 16-15.

18-10, 20-05, 22. «Испани в Париже» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. Зал кинохроники — «Крыло и крылу», «Годы и фильмы» — 9, 11-10, 13-20, 15-30, 17-40, 19-50, 22. «Форум двух континентов», «Мы отвечаем за будущее» — 10-05, 12-15, 14-25, 16-35, 18-45, 20-55.

9 июля. «Вы не все сказали, Ферран» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. Зал кинохроники — «Князь Игорь» — 9, 11, 13, 16-05, 18-05, 20-05, 22-05. «Время моторов всегда с нами», «Первый орден республики» — 15.

«ОКТАБЕРЬ» — 8 июля. «Горячий снег» — 8-35, 10-30, 12-25, 14-20, 16-15, 18-10, 20-05, 22. «Испани в Париже» — 8-40, 11-50, 13-30, 15-10, 16-50, 18-30, 20-10, 21-50. Для детей — «Винни-Пух» — 10-20.

9 июля. «Вы не все сказали, Ферран» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. Зал кинохроники — «Князь Игорь» — 9, 11, 13, 16-05, 18-05, 20-05, 22-05. «Время моторов всегда с нами», «Первый орден республики» — 15.

19-40, 21-30. «Испани в Париже» — 8-40, 12-20, 14-20, 16-20, 18-20, 20-20, 22-20. Для детей — «Их знали только в лицо» — 10-30.

9 июля. «Горячий снег» — 8-40, 11-15, 13, 17, 19, 21. «Вы не все сказали, Ферран» — 8-40, 12-20, 14-10, 16, 17-50, 19-40, 21-30. Для детей «Веселая карусель» — 10-30.

«ПИОНЕР» — 8 июля. «Веселая карусель» — 9, 10-20, 11-40, 13, 14-20, 16-20, 18-20, 20-20, 22. «Человек на своем месте» — 15-40, 17-30, 19-20, 21-10.

9 июля. «Растет новый человек» — 9, «Успех и Иудин» — 10-20, 13-15, 16-10, 19-05. «Здравствуй, прощай» — 22.

«СИБИРЬ» — 8 июля. «За твою судьбу» — 11, 12, 14-40, 16-30, 18-20, 20-10, 21-50. Для детей «Честное крокодиальское» — 9-20.

9 июля. «Горячий снег» — 11, 13, 15, 17, 19, 21. Для детей — «По следам бременских музыкантов» — 9-20.

«ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ» — 8 июля. «Дон Жуан в Талине» — 19, 21. Для детей — «Хроника пикирующего бомбардировщика» — 17-30.

«ДОМ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД» — 8 июля. «Приключения на берегах Онтарио» — 19, 21. Для детей — «Чужак из 5-го «Б»» — 11.

«КИНОТЕАТР «БЕЛОЕ ОЗЕРО» — 8 июля. «Проникатели жизни» — 12, 14, 16, 18, 20, 22. Для детей — «Еми рождаются без колечек» — 10.

9 июля. «Семья, пуля» — 12, 14, 16, 18, 19-50, 21-40. Для детей — «Еми рождаются без колечек» — 10.

«ДОМ ОФИЦЕРОВ» — 8 июля. «Дом под деревьями» — 15, 17, 19, 21.

«КИНОТЕАТР ГОРОДСКОГО САДА» — 8-9 июля. «Текмузе» — 10-30, 12-20, 14-10, 16, 17-30, 19-40, 21-20. Для детей — «Красные цветы» — 9.

«ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 июля ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА» — 12.05. Программа передач. 12.05. Новости. 12.10. Программа мультфильмов: «Зеркальце», «Я и Мурри», «12.30. «Сегодня День рыбака». Выступление министра рыбного хозяйства СССР А. А. Ишкова. 12.45. «Примите наши поздравления». Концерт. 13.30. Политический обозреватель газеты «Правда» Ю. А. Жуков отвечает на вопросы телезрителей. 14.25. Концерт. 14.45. «Клуб кинозрительский». Ведет передачу профессор А. П. Ванников. 15.45. Для воинов Советской Армии и Флота. 16.50. А. Н. Островский. «Не сошлись характерами». Телеспектакль. Передача из Ленинграда. 18.00. «Время». Информационная программа. 18.30. Концерт. 19.00. К 50-летию Бурятской Автономной Советской Социалистической Республики. Программа Бурятской студии телевидения.

«ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ВЕЩЕВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ» — 8 июля 1973 года, с 11 до 22 часов в городском саду проводит «День быта».

Томичи встретятся со специалистами всех предприятий службы быта города.

На встрече вы получите квалифицированную консультацию по всем интересующим вопросам, посмотрите демонстрацию современных моделей одежды, обуви, головных уборов, трикотажных изделий, прыщесок, сможете приобрести изделия по образцам выставок, сделаете заказ на любой вид услуг.

Добро пожаловать в городской сад!

К услугам томичей в этот день — Дома быта города по пер. Нахановича, 10, ул. Красноармейской, 114, ул. Пушкина, 65.

Городское бюро по трудоустройству и информации населения сообщает, что Томскому отделению института «Теплоэлектропроект» срочно требуются на постоянную работу инженеры по специальности «водоснабжение и канализация» на должности старших и групповых инженеров. Жилплощадь предоставляется по договоренности.

Обращаться: 634041, Томск, пр. Кирова, 36, отдел кадров, комн. 28.

Администрация, партия и комитет комсомола Томской нарядной фабрики выражают глубокое соболезнование заместителю директора В. М. Невской по поводу смерти ее матери Елены Герасимовны ШИШКОВОЙ.

Наш адрес и телефоны

Адрес редакции: 634050, Томск ГСП-18, пр. им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 4-82-30, приемной редактора — 4-74-35, заместителей редактора — 4-46-76, 4-51-83, отдела сельского хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, отдела иллюстрации — 4-71-39, организации — 4-74-48.

секретариата — 4-80-20, отдела партийной жизни — 4-80-52, 4-40-48, отдела заведений — 4-33-63, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела объявлений — 4-20-91, зам. зав. издательством — 4-77-62, дежурного — 4-35-53, стенографистки — 4-70-34.

редактора — 4-82-30, приемной редактора — 4-74-35, заместителей редактора — 4-46-76, 4-51-83, отдела сельского хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, отдела иллюстрации — 4-71-39, организации — 4-74-48.

редактора — 4-82-30, приемной редактора — 4-74-35, заместителей редактора — 4-46-76, 4-51-83, отдела сельского хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, отдела иллюстрации — 4-71-39, организации — 4-74-48.

редактора — 4-82-30, приемной редактора — 4-74-35, заместителей редактора — 4-46-76, 4-51-83, отдела сельского хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, отдела иллюстрации — 4-71-39, организации — 4-74-48.

редактора — 4-82-30, приемной редактора — 4-74-35, заместителей редактора — 4-46-76, 4-51-83, отдела сельского хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, отдела иллюстрации — 4-71-39, организации — 4-74-48.

редактора — 4-82-30, приемной редактора — 4-74-35, заместителей редактора — 4-46-76, 4-51-83, отдела сельского хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, отдела иллюстрации — 4-71-39, организации — 4-74-48.

редактора — 4-82-30, приемной редактора — 4-74-35, заместителей редактора — 4-46-76, 4-51-83, отдела сельского хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, отдела иллюстрации — 4-71-39, организации — 4-74-48.